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Aos vinte e nove dias do mês de outubro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Marcelo Augusto Andrade Sarubi, Francisco Azevedo Pereira, Joseane de 
Oliveira Seixas, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Ivalter Barbosa Cardoso 
Filho, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, 
Rafael Tavares Costa, José Maria Calderaro Filho, Marta Monteiro Godinho, 
Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Carmela Lucia Teixeira da Costa e Manoel 
José da Cruz Malcher. Ausente o vereador: Antonio Odinélio Tavares da Silva 
Junior, com ausência justificada por se encontrar devidamente licenciada. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a 
Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, solicitando ao 2º Secretário, procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª 
Secretária, procedesse a leitura das matérias agendadas para expediente, da 
qual constou do seguinte: Requerimento nº 029/19, do vereador Ivalter 
Barbosa, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando em caráter 
de urgência a construção de uma escola na Comunidade do Mussurá; 
Requerimento nº 030/19, do mesmos vereador, pede que seja oficiado ao 
Prefeito Municipal, solicitando a construção em caráter de urgência de uma via 
destinada a saída de veículos no Hospital Municipal de Oriximiná; 
Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal e ao secretário da SEMDURB, solicitando a reforma imediata de 
todas as escadarias que dão acesso ao cais de arrimo de Oriximiná, instalando 
respectivos corrimão ou outros acessórios necessários a segurança do usuário; 
Indicação, do vereador Zequinha Calderaro, Indica ao Prefeito Municipal, que 
viabilize a doação de um terreno em favor do Governo do Estado do Pará, 
destinado a construção de um hospital Materno Infantil; Projeto de Lei nº 
069/2019, de autoria da vereadora Ana Cleyde, que dispõe sobre a 
obrigatoriedade no município de Orixminá da divulgação de informações sobre 
obras públicas paralisadas contendo os motivos, tempo de interrupção e nova 
data prevista para reinicio e término; Projeto de Lei nº 070/19, de autoria do 
vereador Raimundo Tomé Wanzeler, dispõe sobre a carteira de identificação 
da pessoa com transtorno do espectro Autista (CIPTEA), e dá outras 
providencias; Ofício nº 219/19, expedido ao Prefeito Municipal; Ofício nº 



039/19, recebido do Prefeito Municipal; Ofício nº 080/19, recebido do 
Presidente do Instituto Cidadão Pró Estado do Tapajós; Ofício nº 271/19, do 
secretário de meio ambiente solicitando o auditório da Câmara para o dia 01 de 
novembro para realização de uma apresentação sobre os resíduos sólidos 
urbanos no município de Oriximiná. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixa, disse que esteve visitando várias 
comunidades da zona rural, mais precisamente a Comunidade do Rio 
Erepecuru, onde teve a oportunidade de presenciar as dificuldades que os 
moradores enfrenta neste período da estiagem, para obterem água potável e 
peixe. Portanto se faz necessário o apoio da defesa civil neste período de 
verão assim como é feito durante a inverno. Disse que já falou com o Sr. Paulo 
Paixão sobre o assunto, onde ele garantiu fazer o cadastramento das famílias 
daquela região, para que as mesmas recebam ajuda da defesa civil. A seguir 
fez uso da palavra o vereador Ivalter Barbosa, incialmente falou sobre a ajuda 
da defesa civil que chega um pouco atrasada aos ribeirinhos, mais é válida. 
Continuando o vereador disse que esteve visitando a comunidade do Mussurá, 
onde presenciou 30 alunos de series diferentes terem uma única professora e 
estudarem em um barracão em precárias condições. Por esta razão que 
apresentou um requerimento nesta sessão, solicitando que o Prefeito Municipal 
em caráter de urgência determine a construção de uma escola na referida 
comunidade. Espera contar com o apoio dos nobres vereadores. Ainda com a 
palavra o nobre vereador reportou-se sobre outro requerimento que apresentou 
nesta sessão solicitando do Poder Público em caráter de urgência a construção 
de uma via destinada a saída de veículos no hospital municipal. Acrescentou o 
Edil que já é pela quarta vez que apresenta requerimento da mesma natureza, 
mais infelizmente até a presente data não obteve êxito. Espera que desta vez 
seja atendido. Continuando o orador disse que recebe reclamações 
diariamente da população sobre as escavações que foram feiras nas vias 
públicas de nossa cidade pela COSANPA e não foram tampada corretamente, 
o que estar causando transtornos a nossa população. Disse ninguém ser 
contra a ampliação da rede da referida empresa, agora não pode deixar 
prejuízos ao municípios em relação as nossas ruas. A seguir fez uso da palavra 
a vereadora Ana Cleyde, inicialmente reportou-se sobre a estiagem que está 
afetando várias comunidade rurais do nosso município, que precisam da ajuda 
da defesa civil, assim como é dada na época do inverno. Parabenizou o Sr. 
Paulo Paixão pela trabalho que vem desenvolvendo em Oriximiná afrente da 
defesa civil. Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre o Projeto de Lei 
que apresentou nesta sessão que dispõe sobre a obrigatoriedade no município 
de Orixminá da divulgação de informações sobre obras públicas paralisadas 
contendo os motivos, tempo de interrupção e nova data prevista para reinicio e 
termino, justificou seu pleito dizendo que em Oriximiná existem inúmeras obras 
começadas e não terminadas, isto faz com as cobranças dos nossos munícipes 
sejam constantes aos vereadores, apesar de fazer a fiscalização exercendo 
assim o nosso papel de vereador. Espera desde já contar com o apoio dos 
nobres Edis na aprovação da referida propositura. Em seguida fez uso da 



palavra o vereador Raimundo Tomé, primeiramente congratulou-se com os 
vereadores que lhe antecederam, que se reportaram sobre a estiagem que 
está atingindo muitas comunidades rurais. Citou o caso do Maria Pixi e 
Sapucuá, onde os moradores enfrentam dificuldades para obterem agua 
potável e peixes para se alimentarem, além de andaram longa distância para 
chegar no leito do rio. Portanto se faz necessário a ajuda da defesa civil nessa 
época de verão. Continuando o vereador Tomé, falou do projeto de lei de sua 
autoria, lido no expediente desta sessão que dispõe sobre a carteira de 
identificação da pessoa com transtorno do espectro Autista. Justificando que o 
Projeto de Lei em tela tem a finalidade de identificar através de documento 
oficial denominado carteira de Identificação do Autista, que será expedido pelos 
órgãos competentes e pela execução da política de proteção dos direitos da 
pessoa com transtorno do espectro autista no Município de Oriximiná. Espera 
contar com o apoio que sempre teve desta Casa, na aprovação de leis de 
suma importância para nossa população, mais infelizmente não são colocadas 
em práticas pelo Poder Público. Com a palavra o vereador Manoel Malcher, 
falou sobre a questão das escavações que estão sendo feitas pela COSANPA 
nas vias públicas de nossa cidade. Acrescentou o Edil que apresentou um 
requerimento na sessão anterior solicitando que o Gestor Municipal, 
juntamente com a Secretária da SEMDURB, determine a paralização da obra 
até que as escavações sejam recuperadas corretamente, até porque já tivemos 
várias chuvas, onde observamos problemas na trafegabilidade. Portanto se faz 
necessário que o Executivo Municipal tome um posicionamento em caráter de 
urgência a respeito dessa situação. Com a palavra o vereador Arnaldo 
Gemaque reportou-se sobre o requerimento do vereador Junhão, que solicita 
mais uma via de acesso no hospital municipal. Disse ser viável até porque 
existe um grande fluxo de veículos naquele local. Lembrou ainda o vereador 
Arnaldo que essa questão também é uma luta sua desde o seu primeiro 
mandato, mais infelizmente não foi atendido, assim como o motor de luz e o 
incinerador daquela Unidade de Saúde. Continuando o edil disse que esteve 
com o deputado Ângelo Ferrari em Belém, onde solicitou que o mesmo 
reivindicasse junto ao DETRAN do Estado, mais dois profissionais do referido 
órgão para o nosso município, uma vez que estar quase parada as atividades 
do DETRAN local, porque os únicos dois funcionários que tem um está de 
licença e outro doente. Segundo informações do Deputado Ângelo Ferrari já 
conversou com o diretor geral do DETRAN, onde ele garantiu tomar as devidas 
providencias. Ainda com a palavra o vereador Arnaldo disse que esteve 
também visitando a casa de apoio em Belém, onde foi informado que já foi 
alugada uma outra residências, mais a maioria dos pacientes não querem ser 
removidos, o que é lamentável, até porque a atual casa de apoio se encontra 
em precárias condições de funcionamento. Finalizou o Edil solicitando a Mesa 
Diretora da Casa que seja encaminhada Moção de aplausos a Dra. Marcia 
Campos, parabenizando pela belíssima homenagem prestada pela secretaria 
de saúde aos servidores com mais anos de serviços, no dia 28 de outubro, por 
ocasião da comemoração do dia do servidor público. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Zequinha Calderaro, disse que esteve atento aos 



pronunciamentos dos vereadores que lhe antecederam, que falaram sobre a 
seca que está afetando inúmeras comunidades da zona rural do nosso 
município. Disse ser viável a ajuda da defesa civil na época da cheira, mesmo 
atraso. Acrescentou o Edil que a seca também está prejudicando a 
comunidade do Iripixi, próxima a sede do município, visitando a mesma, 
observou que a balsa que estava enfrente o cais do porto foi retirada para ser 
recuperada, a mesma se encontra próximo ao parque de exposição se 
deteriorando. Segundo informações os tanques que foram desmontados 
estavam no pátio da antiga GUASCOR, mais parecer que já foram vendidos, o 
que é lamentável, até porque o município alugou uma outra balsa que estar no 
cais do porto no valor de dez mil reais. Isto demonstra irresponsabilidade da 
gestão pública. Assegurou o vereador Zequinha que averiguar essa questão. 
Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente colocou à disposição dos Líderes Partidários. Com a palavra o 
vereador Quinho falou sobre as dificuldades que os moradores das 
comunidades rurais estão enfrentando com a seca, assim como no período da 
cheia. Mas a defesa civil em parceria com o executivo e o legislativo, vão 
encontrar soluções para resolver o problema daqueles moradores. Em seguida 
parabenizou a coordenação da Comunidade de Santo Antonio do Rio 
Cachoeiry, pelo brilhantismo que foi realizada as festividades este ano. Em 
seguida passou o restante do tempo a vereadora Josy Seixas, que após saudar 
os presentes, disse que recebeu informações do Sr. Paulo Paixão, 
representante da defesa civil, que já começou o cadastramento das famílias do 
rio Erepecuru, que deve se estender as demais comunidades que estão 
totalmente isoladas, em virtude da seca, que está afetando o nosso município. 
Em relação a balsa citada pelo vereador Zequinha, disse que um cidadão fez 
cobranças diretamente a vereadora Josy, mas acredita que o mesmo se 
equivocou, porque estava se referindo a balsa do hidroviário, que se encontra 
no estaleiro em Óbidos. Assegurou a vereadora Josy que não vai se intimidar 
diante dessas inverdades que são colocadas nas redes sociais sobre sua 
pessoas, pois acredita que na medida que apresenta trabalhos em prol da 
população oriximinaense, está incomodando aqueles que não fazem nada. 
Ainda com a palavra a vereadora Josy falou sobre agricultores do Rio 
Erepecuru, que estão enfrentando dificuldades para exportaram a plantação de 
bananas, pois eles não dispõe de nenhum tipo de transporte para chegar no 
leito do rio. Então é preciso que o Poder Público e a EMATER, concedam 
espaços para aqueles agricultores armazenarem e comercializarem seus 
produtos, no caso a banana, como também fazerem um estudo de viabilização 
para conservar a banana, já que se trata de um produto de estragar facilmente, 
e que o homem do campo fique no campo. Com a palavra o vereador 
Raimundo Tomé inicialmente parabenizou todos os servidores públicos 
federais, estaduais e municipais, pelo seu dia comemorado no dia 28 de 
outubro. Disse que esteve participando da inauguração do prédio do 
SINDISMOR e pelos dez anos de existência do referido sindicato, onde teve 
uma grande participação de servidores públicos, que festejaram com alegria o 
dia do servidor. Parabenizou a coordenação do SINDISMOR, pelo brilhante 



trabalho que vem desenvolvendo a frente daquele sindicato, com transparência 
nas prestação de contas e responsabilidade. Diante o exposto solicitou a Mesa 
Diretora da casa, que seja encaminhada Moção de Aplausos a direção do 
SINDISMOR, pelos brilhantes trabalho desenvolvido durante esses dez anos 
de existência e pelo dia do servidor público, que seja extensivo a todos os 
sindicalizados.  Em relação as críticas feitas nas redes sociais, diretamente a 
vereadora Josy, disse que com certeza ela está incomodando pelo brilhante 
trabalho que desenvolve neste Poder em prol da população. Em aparte a 
vereadora Josy, disse que não vai se intimidar diante dessa situação, vai 
continuar fazendo seu trabalho por um Oriximiná melhor. Continuando o 
vereador Raimundo Tomé, parabenizou a secretaria de saúde, pelo avanço 
que já teve a saúde em Oriximiná, assim como a educação. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Zequinha Calderaro, incialmente congratulou-se com o 
vereador Raimundo Tomé, em solicita Moção de Aplausos ao SINDISMOR, 
pelos dez anos de existência. Acrescentando que o referido ao longo desses 
anos sempre lutou em prol dos servidores públicos deste município. Isto 
demonstra o belíssimo trabalho que vem desenvolvendo a atual diretoria, 
espera que a próxima de continuidade aos trabalhos do referido sindicato. 
Continuando o Edil disse que seu questionamento na primeira parte desta 
sessão foi em relação a balsa que foi doada pela ENASA ao nosso município, 
que estava na frente do cais do porto e foi retirada para reforma, até hoje se 
encontra deteriorando no lago Iripixi. Portanto não se trata da balsa do 
hidroviário que se encontra no estaleiro em Óbidos, balsa esta que já causou 
inúmeros questionamentos desde quando uma outra balsa foi levada para o 
município de Juruti. Lembrou da convocação que foi sugerida para a vinda do 
responsável prestar esclarecimento nesta Casa, mais não veio. Portanto 
Oriximiná está sem balsa, o que é um vergonha, diante do município de Terra 
Santa que tem um terminal hidroviário digno. Em relação aos produtos 
agrícolas da rio Erepecuru, disse que aqueles agricultores mesmos com 
inúmeras dificuldades eles produzem, inclusive muitos são aproveitados pela 
agricultura familiar. Disse que incentivou os mesmos a não venderem para o 
município, porque atrasava o pagamento dos mesmos. Continuando o vereador 
Zequinha falou sobre os brinquedos da praça do centenários que foram 
danificados e ainda não foram recuperados, ressaltando que o município 
dispõe de carpinteiro concursado para fazer esses serviços, assim com o 
movelaria do município que foi desativada. Ainda com a palavra o vereador 
Zequinha falou de sua vagem a Capital do Estado, onde teve a oportunidade 
de conseguir junto ao deputado Beto Faro uma emenda parlamentar que será 
destinada a construção de um Hospital Materno Infantil, mas para isso se faz 
necessário o município fazer a doação de um terreno, inclusive já conversou 
com o Prefeito sobre o assunto. Por esta razão que apresentou uma indicação 
nesta sessão, que o Prefeito Municipal, viabilize a doação de um terreno em 
favor do Governo do Estado do Pará, destinado a construção de um hospital 
Materno Infantil. Em aparte a vereadora Josy Seixas parabenizou o vereador 
Zequinha pela iniciativa, que será de suma importância para nossa população. 
O vereador Arnaldo Gemaque congratulou-se com o Edil, acrescentando que a 



construção desse hospital vai atender a demanda do município na área da 
saúde. A vereadora Ana Cleyde, parabenizou o vereador Zequinha pela 
brilhante trabalho, acrescentando que esteve conversando com a Dra. Marcia 
Campos, onde ela informou que as cirurgias seletivas ginecológicas, não 
estavam sendo feitas no hospital São Domingos Sávio, por falta de leito, 
porque está sendo atendidas mulheres de outros municípios. Portanto é viável 
a construção do hospital materno infantil em Oriximiná. O vereador Zequinha 
Calderaro, disse que se trata de uma emenda impositiva do Deputado Beto 
Faro, portanto não tem como não sair. Com a palavra o vereador Junhão, 
inicialmente parabenizou o vereador Zequinha pela inciativa, e o deputado Beto 
Faro pelo apoio através da emenda parlamentar, acrescentando que não teve a 
mesma sorte com o deputado que apoio nas últimas eleições que nem atende 
suas ligações. Continuando o vereador Junhão reportou-se sobre a balsa do 
hidroviário, dizendo que teve o desprazer de participar da entrega da balsa que 
em seguida foi para o município de Juruti. Disse ainda que quando os 
vereadores estiveram no estaleiro em Óbidos foram mal atendido pelo 
engenheiro Augusto, que não queria dar explicação aos vereadores e ao 
Prefeito sobre a referida balsa. Em relação a balsa da frente da cidade que é 
do município, que se encontra no lago iripixi, disse que se tivessem feito a 
reforma estaria servindo no cais do porto, mais isto não aconteceu até a 
presente data. Continuando o vereador Junhão, solicitou a Mesa Diretora da 
Casa, que seja convocado o gerente local da COSANPA, Sr. Helder, para vir a 
este Poder, prestar esclarecimentos sobre as escavações que foram feitas nas 
vias públicas de nossa cidade e não foram recuperadas. Em aparte a 
vereadora Josy, disse que um cidadão nas redes sociais falou da balsa do 
hidroviário que estava no lago Iripixi, o que não é verdade, está no estaleiro de 
Óbidos, a da frente da cidade que estão próximo ao parque de exposição do 
nosso munícipio. A vereadora Ana Cleyde, disse que foi uma farsa a entrega 
da balsa do hidroviária naquela ocasião que os vereadores participaram da 
cerimônia, pois ninguém sabia que a mesma era de Juruti, o que é lamentável. 
Disse ainda que sempre se comunica com o Sr. De nome Sabá em Óbidos, 
que lhe passa toda informação a respeito da balsa que lá está sendo 
construída. Agora se faz necessário os vereadores irem novamente em Óbidos 
averiguar essa situação. Continuando o vereador Junhão disse que também 
será viável reformar a balsa do município que muito vai servir no cais do porto 
da nossa cidade. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão, para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente 
passou a Primeira Parte do Dia, solicitando a 1ª secretária que procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento nº 029/19, do vereador Ivalter Barbosa. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento nº 030/19, do mesmo vereador. Com a palavra o vereador 
Zequinha sugeriu um adendo de que fosse construída uma entrada e saída 



exclusivas para as ambulâncias. No que foi aceito pelo autor. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade com o adendo 
do vereador Zequinha. Foi submetido à apreciação do Plenário a solicitação do 
secretário de meio ambiente, solicitando o auditório da Câmara no dia 01 de 
novembro, sendo aprovada por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do 
Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente parabenizou 
todos os servidores públicos pelo seu dia comemorado no dia 28 de outubro, 
em seguida agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou 
a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. Para constar 
foi lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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